

SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj:

Egy évre 8 Pengő, 1/2 évre 4 Pengő, 1/4 évre 2 Pengő, számonként 20 fillér

Társadalmi és politikai hetilap

Felelős szerkesztő:

Dr. UDVARI JÓZSEF

Főmunkatárs: SOMLYÓI ELLER GIZELLA.

Hirdetések díja:

Hivatalos hirdetés félhasábig 6 pengő, nyiltér soronként 40 fillér. Állást keresők hirdetése 80 fillér.

Várjunk csendességben...

A történelem legsűrűbb kódében állunk meg ez új esztendő elején. A mindenségnek vannak leverhetetlen törvényei. Mint ahogy a tavasz elfog jönni akkor is, ha őserdőköt gyújt fel a világháboru, úgy a hü, jó és igaz munka pusztuló világok között is szüretelni fog.

Az őrhelyen ahová állítottak, maradjunk hűségesen. Vessük a magot, formáljuk a lelkeket, rakjuk a téglát és szemezzük a rózsafát. Ami emberi hatáskörünkön túl van azért nem a miénk a felelőség. Ott, ahol állunk, legyen jó, hü és erős a munkánk. Annyit végezzünk el, amennyire parancsot kaptunk. A világtörténetnek Ura van és Ő egyedül látja, hogy mit akar készíteni 1942 januárjára.

Mégis, — mondja az ember, műhelyből kinézve, a világtörténet véres tájkaira, — amerikai fegyvergyárak zugása, repülőgépfellegek mennydörgése, diplomáciai jegyzékek, ujsághírek, mit mondanak a közeljövőrre? Emberi értelmünk, amely eseményeket egymás mellé állit, következtet, jeleket olvas, mit mondhat erről a nagy éjszakáról? Emberileg egyik veszedelmes sajátságunk az, hogy a holnaptól mi csak mindig jót várunk. Sötét és félelmetes eseményekre nem is gondolunk. Ezért a jó nem lep meg ha érkezik és a bánat és a küzdelem mindig váratlan vendég nálunk. Vegyük számon azt, hogy a magyar föld még mindig nincs benne a világ tűzvészében. Még mindig sziget. Európa melyik országával cserélnénk mi? Józanul nézzünk bele a kavargó eseményekbe. A háboru üteme erősödik. A láng országokon rohan keresztül. Józan látással nem fogunk csataterekre délibábokat rajzolni. A béke messze látszik. Ázsia ég, Európában vágtat a háboru apokaliptikus paripája. A sivatag homokjára embervér hull. Ma már nincs világrész, ahová elmenekülnél a háboru zaja elől. Várjunk nehéz próbákat. Álljunk szembe kemény és göröngyös utakkal. Örüljünk a nagy csendességnek amely hallgat éjszakánként a magyar föld felett. Ne gondoljuk, hogy világháboruban egyetlen ország is sebek nélkül marad. Várjuk a nehéz, férfias erőt igénylő helyzeteket. Ami jó, ami béke, az legyen a meglepetés. De várjuk azt, hogy ezekből a kusza jelekből egyszer nekünk vagy gyermekeinknek olvashatóvá váljak egy történelmi gondolat. Egyszer megtaláljuk a világ mai vajadásának célját és értelmét.

Korszerű szociális egészségvédelmi reformok.

Az 1876: XIV. tc. megjelenése óta a közegészségügy tudománya óriási léptekkel haladt előre. A kor haladása a bekövetkezett irányeltérések újabb megismerésekhez juttattak bennünket, melyek eddigi munkamódjaink kiszélesítésére, korszerű kiépítésére vezettek.

Az újév küszöbén lép hatályba a gümőkör és a nemibetegségek elleni védekezésről, valamint a közegészségügyi törvények egyes rendelkezéseinek módosításáról szóló 1940. VI. tc. végrehajtási utasítása, továbbá a m. kir. belügyminiszter urnak az egészségvédelmi szolgálatról és a bábák gyakorlatáról, valamint az Országos Egészségvédelmi Szövetség fiókjainak megszerzéséről szóló nagyszabású rendelete.

Az 1940. évi VI. tc. gyógyszerészeti vonatkozású rendelkezéseinek végrehajtása tárgyában 750—1940 B. M. sz. rendelet intézkedik és új gyógyszerár felállítását a belügyminiszter országos pályázat alapján engedélyezi.

A belügyminiszter korszerű egészséggazdálkodása, tervszerű szociálpolitikája hatásos eszközökkel fékezi meg a pusztító népbetegségeket: a tüdőgümőkört és nemibetegségeket.

Alapelv az, hogy minden nemi betegnek kezeltenni kell magát, ellenkező esetben kényszerkezelést is lehet alkalmazni zárt intézetben. Ha mást megfertőz, úgy a cselekmény BTK alkalmazása szempontjából testisértésnek kell tekinteni.

Nagy előrehaladás, hogy az egészségvédelmi szolgálat tevékenységi köre kiterjed a házasság-előtti tanácsadásra is.

Az egészségvédelmi munka egységesítése — az 1000—1940 B. M. rendelet — szempontjából általános, zöldkeresztes egészségvédelmi intézményeknek és szervezeteknek összességét kell érteni, melyek útján az állam a népesség egészségének bizonyos különösen veszélyeztetett korosztályokban, illetőleg a népesség szélesebb köreit veszélyeztető megbetegedésektől való megóvására (megelőzésére) irányuló tevékenységét kifejti.

A megyei egészségvédelmi szolgálat vezetője a m. kir. tiszti főorvos, a megyei városi és járási szolgálat vezetője pedig az illetékes m. kir. tisztiorvos.

Szaporodási indexünk megjavítására (3.2 promille) magas csecsemőhalálozás csökkentésére (12.5 százalék) a vármegye egészségvédelmi intézetekkel való behálózása elengedhetetlenül szükséges.

Egy nemzetnek legszebb, legértékesebb ajándéka Istentől egy évi emberbimbó termése. De erre a kis emberpalántákra még jobban kell figyelni, még jobban kell őket védeni, mint a virágpalántákat. Az anyákat a gyönyörű nemes,

de veszélyes természetű kötelességük teljesítésében támogatni kell. Nagy megbecsüléssel és szeretettel kell mellettük állnunk, lélekben gyöngye kezüket fogva szívünkkel velük érezve, eszünkkel kutatva az utat-módot, hogyan s miként lehetünk mennél jobban nagyobb mértékben segítségükre. Az anyákat meg kell tanítani kicsinyeik helyes, egészséges gondozására, ápolására.

Az egészségvédelmi szolgálat az Országos Egészségvédelmi Szövetség közreműködését is igénybe veszi. A közreműködés hathatósabbá tétele érdekében az Országos Egészségvédelmi Szövetség vármegyei fiókszövetségének a tisztifőorvos, városi-községi fiókszövetségének pedig az illetékes egészségvédelmi kör vezetője hivatalból társelnöke.

Az Országos Egészségvédelmi Szövetség folytatása az Országos Stefánia Szövetségnek, mely nevét és feladatkörét csak azért változtatta, illetve bővítette ki, hogy új és nagyobb feladatoknak megfelelhessen. Az állam a Stefánia orvosokat, védőnőket átveszi a zöldkeresztes kulcs szerint, kivéve a zsidótörvény alá esőket.

A Stefánia Szövetség fiókjának kezdetében volt dispensairek, anya- és csecsemőotthonok, bölcsődék, szülőotthonok, stb. az országos Egészségvédelmi Szövetség fiókjainak kezelésébe kerülnek, melyek további anyagi támogatással az eredményes egészségvédelem fejlesztéséhez, fenntartásához járulnak hozzá. Az Országos Egészségvédelmi Szövetség, Fiókszövetség alapszabályaiban és az ügyrendben (2. §-ban) meghatározott tekintetben az Országos Egészségvédelmi Szövetség irányítása, valamint az illetékes vármegyei egészségvédelmi fiókszövetség közvetlen felügyelete és ellenőrzése alatt működik. A fiókszövetségek a legszorosabban együttműködnek az illetékes közigazgatási hatóságokkal. A fiókszövetség célja az egészségvédelem intézményes támogatása és működésének kiégésítése, valamint a családot veszélyeztető szociális és erkölcsi ártalmak leküzdése a maga működési területén, (3. §).

Az intézményes családvédelem megvalósítása útján törekszik egy hazafias, erkölcsös, egészséges és szociális gondolkodású társadalom megteremtésére és ezzel erejének megnövelésére. Működése nevelő egészségügyi és szociális irányú. Tevékenységében a fiókszövetség vezető irányelve a bajok megelőzése, (praeventio). Célját anyagi erejéhez képest az intézményes családvédelem keretében kívánja megvalósítani. A fiókszövetség erkölcsileg és anyagiilag támogatja a területén működő egészségvédelmi intézményeket.

Értesítjük t. ügyfeleinket, hogy a GENERALA és a STEAUA

üzletállományát intézetünk, a
**Triesti Általános Biztosító Társulat
(GENERALI)**

Magyarországi igazgatósága vette át.

Felkérjük szilágymegyei t. Ügyfeleinket, hogy minden biztosítási ügyben
Szilágysomlyó, Szent Imre tér 7. I. em. alatt Erdődy András
urnál (Szilágysomlyói Takarékpénztár épületében)
elhelyezett főügynökségünkhöz szíveskedjenek fordulni.

Dr. MÉSZÁROS JÁNOS tábori esperes

Január 6-án tartotta ezüstmiséjét.

Üdvözlő levelek és táviratok tömege érkezett a jubilánsnak.

Január 6-án, Vizkereszt napján meghatóan szép és fényes egyházi ünnepség volt a szilágysomlyói katolikus templomban. Dr. Mészáros János tábori esperes tartotta ezüstmiséjét, pappá szentelésének 25-ik évfordulóját.

A templom zsuffolásaig tele volt. Felekezeti különbség nélkül eljöttek mindazok akik szívük mélyén együtt akartak örülni a jubiláló lelkész örömeivel, akik a felemelő ünnepség mélységeiben megható áhitatával lélekben mind-mind odabourultak az oltár elé, a legszebb ünnepét ünneplő lelkész mellé. A tisztelet, a megbecsülő barátság, az igaz szeretet himes, szép szönyegét terítették a jubiláns elé: lásd itt vagyunk mind, akiknek Te kedves és Drága vagy. Szemünk könnye, szívünk boldog reménye, imára kulcsolt kezünk áhitatos kérése most mind Érted van. Hogy tartson meg az Isten nekünk és hazánknak, amelynek nagy szüksége van ilyen nagytehetségű, kiváló nemzetnevelőre.

És a hegedők menyeyei hangjain, a tömjén illatával sok-sok ima szállt az ég felé Dr. Mészáros Jánosért.

A felejthetetlen ünnepség.

Az itt állomásozó katonaság megadta a tábori főpápnak az őt meg is illető tiszteletet. Kivonult a tüzérek és a kerékpárosok diszszakasza, de ott voltak a templomban a parancsnokok és a tisztikar is. A diszszakasos rendőrlégénység élén megjelent Dr. Kovács-Buna Károly, rkap. vez. és ott voltak a helyi hatóságok képviselői s a Nőegyletek is.

Az aszisztenciás nagymise, az ünnepélyesen feldiszitett oltár előtt felejthetetlenül megható volt. Az aszisztáló papok között ott volt Kőhalmi Mihály, aki tenára és osztály főnöke volt évekig a gimnázista Mészáros Jánosnak s aki az első szent misén is részt vett. Különösen meghatóvá tette az a tudat, hogy az előtt az oltár előtt, abban a templomban ahol huszonkét évig nem volt szabad a magyar fájdalom enyhüléséért imádkozni, ahol nem volt szabad elénekelni a Himnuszot, most újra magyar örömmel doboghat a szív, s a jubiláló lelkész felszabadult szülővárosáért is hálát adhat. Lipcsey Gyula plebános ünnepi beszédében Isten e különös kegyelméről beszélt, amelyben részeseült Dr. Mészáros János: karddal és kereszttel a kezében nem hiába küzdött a nemzeti hadseregben. Annyi év után amikor elérkezett a papi élet határkövéhez, ezüstös hajjal immár az ezüst miséhez, a templom, amelyben mint ifjú pap tartotta első szent miséjét, — most újra egy boldog magyar város felett öröklik.

Az ezüst mise szép megrendezéséért Lipcsey Gyula pápai kamarás, plebános és a kedves ferencrendi apácáké az érdem, különösen Cosma nővér fáradott sokat, az énekkar betanításával oly rövid volt az idő. Kattra Mariska és Józsa

Ferenc remek énekeszólói, a kísértő finom zenével csak még jobban kiemelték, aláfestették ez ünnepség szép jelentőségét.

Az isteni tisztelet és áldásosztás után a plebániára vonult a tisztelők tömege, akik nemcsak a templomban való megjelenésükkel de külön is köszönteni akarták dr. Mészáros Jánost.

Igen kedves epizód történt e személyes üdvözlések alkalmával. A plebánián megjelenő tisztikar egyik tisztjéről, Spielér Oszkár kerékpáros századosról kiderült, hogy régi tanítványa Dr. Mészáros Jánosnak. A századosot, mint hetedikes diákot tanította 1924-ben a pécsi gimnáziumnál tanárokodó Dr. Mészáros János. A tanítvány boldog örömmel ismert rá régi tanárjára akivel régi, kedves emlékeket elevenített fel.

Amik irásban küldték üdvözlőüket.

Dr. Nádudvary Jenőné oltáranya ünnepi ebédet adott a jubiláns lelkész tiszteletére, amelyen az ünneplő Dr. Mészáros János és családján kívül részt vett az aszisztáló papság és a város két katonai parancsnoka, vitéz Szepesváraljay és vitéz Szász Oszkár alezredek.

Dr. Mészáros János rengeteg üdvözlő levelet és táviratot kapott. Nemesak ismerősök és jóbarátok küldték táviratok és levelek betűin keresztül együttünneplő érzelmeiket, de azok az iskolák és katonai parancsnokságok is ahol Dr. Mészáros János eddig tevékenykedett. A „Ludovika” akadémia nevében Schmoll Endre v. k. ezredes, parancsnok irt: „Lélekben ott vagyunk veled Szilágysomlyón és kérjük a Mindenhatót, tartsa továbbra is fölötted megsegítő kegyelmét, hogy a tiszti sarjadék lelki nevelésében még sokáig áldással működhesz mi közöttünk. Adjon Isten Neked jó erőt, egészséget gyönyörű hivatásod betöltésére, hazánknak pedig adja meg, mielőbb minden rab magyarok szabadulását”. Nemesak levél érkezett a Ludovica akadémiáról — ahol hat éve tanár Dr. Mészáros János, — hanem távirat is „Pappá szentelésed gyönyörű fordulóján akadémiai bajtársaid és hivedid igaz mély tisztelettel és szeretettel lélekben veled ünnepelnek és kérik a mindenhatót áldjon és jutalmazzon meg Téged minden jóval, nemes életedért. Schmoll Endre v. k. ezredes műssaki akadémiai parancsnok”.

Dr. Ház István tábori püspök üdvözlő levelében többek között ezeket írja: „Adja a szeretet Ura, Istene, hogy főtisztelendőséged testi és lelki erőben és vidámságban megérhesse majd aranymiséjét is és dicső honvédségünk odaadó és önfeláldozó, apostoli szolgálatában, dus érdemkiszorut szereshessen magának”.

Dr. Udvary József, Szilágysomlyó polgármestere, aki hivatali elfoglaltsága miatt személyesen nem vehetett részt a jubiláló ünnepségen, szép levélben üdvözölte a jubilánsot: „...lélekben, gondolatban ott voltam és ott vagyok az Ön

örömeiben, Főtisztelendő ur, — szívem egész melegevel szorítom meg az Ön kezét s tele vagyok magam is örömmel, mert nagyon szeretem azokat az embereket, akiknek Isten kegyelme mellett s saját lelki és elméleti képességeikből sikerül magukat arra a már kimagaslóan látható szintre felküzdeniük, ahol más emberek részéről csak tisztelet és megbecsülés jár a számukra. Kérem, kedves Főtisztelendő Ur, pappá szentelésének negyedszázados jubileuma alkalmából, fogadjon őszinte szerencsekívánataimat...”

Dr. Ajtay Ferenc, a járásbíróóság vezetője is meleg gratulációt küldött. A levél és távirat halmazból kiválik egy dísz-távirat is. „Negyedszázados jubileuma alkalmából szeretettel köszöntik Kisujszállásiak”.

Ünnep után.

Kicsit fáradtan, de beleő ragyogástól tündöklő boldogsággal fogadja lakásán az újságíró Dr. Mészáros János. Kedves közvetlenséggel beszél, ez különben egyéniségének vonzó és jellemző sajátossága. Reverenda helyett most egyenruhában van, s én önkénytelenül is a nagy karosszék felé fordulok, amelyben egy drága kicsi egyszerű öreg asszony ült, akinek szemei — ha a fiáról beszélt — olyanok voltak mint a mesékben, egyik sirt, a másik nevetett. Boldog volt, hogy nagy ember lett a fiából és sirt hogy tán soha látja Somlyóra jönni magyar tiszti egyenruhában. És ime eljött. Alezredesi pompás uniformis simul elegánsan hozzá, de az ölelő anyai karok sirba hanyatlottak, az anyai szem nem köthet ki a boldog öröm partján, fia drága arcán.

— Ha ezt a napot megérhette volna drága jó anyám — sóhajt a tábori lelkész, aki pár pernyi szótlan szomorkodás után arról beszél, hogy életének legnagyobb, legszebb napja volt, január 6-ika. Isten legnagyobb ajándékának tekintti azt, hogy újra magyar földde vált szülővárosában dicsérhette Istent.

Amikor bucsuzól kezét szorítunk vele megköszönjük hogy minden gondolatával, hősi eszelekedettel, tehetségének legjavát áldozón harcos közzel és imádságos szívvel jött felénk azon az uton amely a nemzeti felszabadulás boldogságát s az Istenbe vetett hit malasztját árasztotta megbékélt szíveinkre.

Somlyói Eller Gizella.

Egy év a város életéből.

Most készült el az anyakönyvhiatal statisztikája, amely érdekes számadataival egy város népesedésének vonalait rajzolja fel.

A statisztika szerint 1940-ben a születések száma 162. Ebből fiugyermek 82, leány 80. Református vallású fiu 21, leány 17, katolikus vallású fiu 6, leány 17. Görög katolikus és ortodox vallású fiu 35, leány 32. Izraelita vallású fiu 21, leány 17. Unitárius vallású 1 leány, baptista vallású 3 fiugyermek.

1940-ben 175-en haltak meg. 107 férfi és 66 nő. Vallás szerint: református férfi 21, nő 19, római katolikus férfi 12, nő 8, görög katolikus és ortodox férfi 60, nő 26, izraelita férfi 13 és nő is 13 s egy baptista nő.

A házasságkötések száma 44 volt, ebből vegyes házasság 13. Az áttérések száma 28. Mig 1940 szeptemberig a görög katolikus és keleti vallásra tértek át, szeptember óta ezekről a vallásokról térnek át a református és katolikus vallásokra.

Az összehasonlítás kedvéért közöljük, hogy 1939-ben a születések száma szintén 162 volt, a halálozásoké 127.

Eladó ház!

Van benne: 2x2 szoba, konyha udvari lakás, 1x3 szoba, konyha stb. és egy jó üzlethelyiség.

Jó tőkebefektetés, jövedelmező!

CIM A KIADÓHIVATALBAN.

Hirdessen a „Szilágysomlyó”-ban!



SZICRÁKOZUNK

Magyar ruhában!

Szebbé, érdekesebbé varázsolja a hölgyeket ámulat-egyszerű színeivel, parasztian méltóságos vonalaival. Farsangkor, bálokon, multságokon, egyszerűval mindennütt, ahol áll a bál, hódít a magyar ruha!.. Kérje díjmentes Magyar Divatlapunkat: izelítőt kap a magyar ruha tüneményes szépségéről, választékunk gazdagságáról.

Magyart a Magyaroknak a Magyar Divatlapunkból!

BUDAPEST, VII., RAKÓCZI-UT 70-76

Kovács Zsigmond esperes lesz a szilágysomlyói ref. lelkész.

A hónapokkal ezelőtt megüresedett szilágysomlyói református lelkészi tisztség nem sokáig lesz betöltetlenül. A nagy fontosságú politikai események összetorlódása miatt késedelmet szenvedett ugyan a Zilahra eltávozott Köblös Endre református lelkész méltó utódjának megválasztása, illetve meghívása, most azonban ez is megtörtént. A szilágysomlyói református egyházközség, amely ha egyenetlenségekkel, széthúzókkal is néha, de évszázadokat átvészelt s amely az 1940. év derekán éppen a legválságosabb időben maradt vezető lelkipásztor nélkül, most újra megtalálta méltó vezetőjét. Kovács Zsigmond tasnádszántói lelkész, esperes személyében.

A mai időben minden erőre szükség van, hogy építeni, erősíteni tudjuk nagyobbá lett hazánkat. A nemzetfejlesztő, országérsítő munkát éppen ezért nem szabad meggyengíteni azzal, hogy vallási és egymásközötti villongásokkal rést üssünk a tömören felépített falba, egyenetlenséget, torzskodást, pártoskodást vigyünk a testvérként összetartozók közé. Most súlyosabb elbírálás alá esik minden olyan lépés, amely titkos utakon az egység megbontására törekszik. Hogy ezeket a választással előre látható egyenetlenségeket, az esetleg hónapokig elhúzódó harcokat elkerüljék — az egyházközség vezetősége belátva dr. Udvarny József főgondnok aggodalmainak helyességét, amelyet az utolsó pap-

választás oly sajnálatosan igazolt — ezért úgy határozott, hogy a lelkészi hivatal betöltését egyhangú meghívással intézik el. A presbiterium meg is egyezett a meghívandó lelkész személyében és e hó 5-én, vasárnap dr. Udvarny József főgondnok, Szabó István gondnok, Burján Ernő, ifj. Karsay Sándor és Kállay Ferenc presbiteriek Tasnádszántóra utaztak és meghívták Kovács Zsigmond esperest, hogy fogadja el a szilágysomlyói egyház lelkészi tisztségét. Kovács Zsigmond esperes el is fogadta a meghívást és körülbelül márciusban már el is foglalja a neki felkínált papi széket Szilágysomlyón, amennyiben az egyházközség választó közönsége jóváhagyja a presbiterium meghívását, melynek célja az volt, hogy az egyházközséget megkíméljék a választásokkal járó izgalmaktól, a pártokra szakadástól.

Kovács Zsigmond esperest nem kell bemutatnunk. Jól ismerik és becsülik őt a szilágysomlyói reformátusok, akiknek nagy nyereséget jelent az ő idejűvetela.

Kovács Zsigmond a megye legtekintélyesebb papja, puritán, becsületes jellem, kiváló szónok s az egyházmegyei életben igen tevékeny. Előbb egyházmegyei főjegyző s nemrég esperes lett. A szilágysomlyói egyházközség önönmagát tisztelte meg, amikor Kovács Zsigmondot meghívta a papiszék betöltésére.

Tudnivalók a népszámlálásról.

Az 1940. évi XXX. t. c. alapján 1941 február 1. és február 15. napja között népszámlálást kell tartani. A népszámlálásnál az 1941. január 31. és február 1. napja közötti éjféli állapotot kell alapul venni.

A népszámlálás alkalmával össze kell írni: a) egyénenként minden személyt; b) a lakás céljára szolgáló épületeket, lakásokat és egyéb helyiségeket; c) az önálló iparosokat és az ipari üzemeket; d) az önálló kereskedőket és a kereskedelmi üzleteket. Egyidejűleg külön is számba kell venni; e) az 1870. január 1. és az 1929 december 31. napja között született (11—70 éves) férfiakat és az 1890 január 1. és 1924 december 31. napja között született (16—50 éves) nőket, valamint f) az 1880 január hó 1. és az 1922 december 31. napja között született (18—60 éves) katonaviselt polgári személyeket, (akik katonák, oszondörök voltak) és az 1892 január hó 1. és az 1919 december hó 31. napja között született (21—48 éves) nem katonaviselt férfiakat.

A számlálást házról-házra és lakásról-lakásra (illetőleg üzemből-üzemre és üzletről-üzletre) menve az erre a célra kinevezett számlálóbiztosok hajtják végre, akik ebben a működésükben mint közhivatalnokok járnak el.

A népszámláláshoz és az azzal kapcsolatos

összeírásokhoz szükséges adatokat mindenki köteles megadni. A megadott adatokat lehetőleg eredeti okmányokkal (születési anyakönyvi kivonat, iskolai bizonyítvány, oklevél, cselédkönyv, szürke színű magyar katonai igazolványi lap, polgári személyi lap, be- vagy kijelentő lapszelvény, egyéb polgári és katonai okmányok, igazolványok és iratok, szakképzettségi, tanult mesterségi, képesítési, alkalmazási okirat, munkakönyv, segédlevél, ipari jogosítvány, ipari, vagy bányászati szakiskolai vég bizonyítvány) kell igazolni. A számlálóbiztos az okmányokkal igazolható adatokat az okmányok alapján ellenőrzi. Ezeket az okmányokat mindenki köteles kéznél tartani és a számlálóbiztos felszólítására felmutatni.

Aki tudva valótlan vagy hamis adatokat vall be, vagy a beszolgáltatandó adatokat vagy az adatszolgáltatás érdekében kívánt felvilágosítást ismételt felszólítás ellenére a kitűzött határidőre igazolással be nem szolgáltatja illetőleg meg nem adja, vagy az adatok beszolgáltatását megtagadja, — amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik — kihágást követ el és a büntető igazságszolgáltatás egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló 1928. X. tc. rendelkezései értelmében pénzbüntetéssel büntetendő.

HIREK

Ha lehet...

A feledés fátyolát borítani mindenre, meg nem történné tenni, ami megtörtént, s elvégzettnek tekinteni, amit nem végeztünk el, ez a három nincs az ember hatalmában. Pedig az ember mindig kereste a feledésnek azt a bűvös szerét, vagy azt a bűvös helyét, amelyet ha elér megegyezkedül e két kínzó tudattól: hogy azt tettük, amit nem kellett volna és elmulasztottuk azt, amit tenni kellett volna. Egy korty a Léthe vizéből — és feledve az egész földi lét. Aki Vénusz hegyére eljut, a feledés édesmámora száll szempilláira. Bacchus serlegéből aki iszik, annak szemében rózsaszínt ölt az egész világ.

Ujabbán idegcsillapító, mesterségesen feledést létrehozó szer van, amely sok ember számára éppen olyan nélkülözhetetlen, min a kenyér, vagy még annál is szükségesebb. Elfeledni és emlékezni. Mindig e kettő volt az élet igazi próbaköve. A narkotikumok pedig mindig az ellenkező eredményt érik el. Elfeledtetik azt, amire emlékezni kellene és kínzó emlékezést ébresztenek hatásuk elmúltával ott, ahol feledni lehetett volna. A lelkiismeret szava ellen bromot rendelni és szedni a legbrutálisabb eljárás. Ilyen egyszerűen nem is lehet elintézni a múltat és a vétket abban a világban, amelyben Isten van. Maga az Isten gondoskodik róla, hogy az el nem ismert, meg nem bánt és meg nem bocsátott vétkek — ha százezor letagadjuk is — feledésbe ne menjenek. Néha sajogni kezdenek, mint nyirkos időben a régi sebhelyek. Álmatlan éjszakákon nesztelenül kinyitják a bezárt ajtókat. Minél inkább akarja megszerezni az ember a feledést, annál kevésbé sikerül azt elérni. Aki önmaga ítélőszéke előtt bűnbocsánatot nyer, az elnyerte a legtöbbet, amit az élet adhat. Aki ezt megkapta, az tud elfeledni és tud emlékezni. Akkor a lázadás, kétségbeesés, gyűlölet gondolatai helyett és büntetések helyett amik lealáznak és ölnek, életre ébrednek bennünk azok a gondolatok, amik nemesítenek, tisztítanak és megvilágosítanak.

— Magyar rendszámú táblákkal látják el az autókat. Ez év február 28-ig megvizsgálják és magyar rendszám táblákkal látják el a visszacsatolt keleti és erdélyi területen maradt gépjárműveket. A gépjárműveket Zilahon a rendőrkapitányságon kell bemutatni, a vizsgálat a gépjárművek minden nemére kiterjed. Szilágysomlyón és a szilágysomlyói járás községeiben tárolt összes gépjárművek január 14-én 8—12-ig kötelesek megjelenni a m. kir. rendőrség zilahi kapitányságon.

— Eljegyzés. Bartha Margitka és Farnathy Béla mézárasmester 1941. jan. 5-én tartották eljegyzésüket.

— Gyorsíró tanfolyam a záróban. A Ferencrendi nővérek vezetése alatt álló kereskedelmi iskolában gyorsíró tanfolyam kezdődik felnőttek részére e hó 14-én. Hetenként három tanóra lesz 2—3 óra közötti időpontban. A díj havi 5 Pengő. Érdeklődők a zárda irodájában jelentkezhetnek.

ERZSÉBET KIRÁLYNÉ SZALLÓ
BUDAPEST IV., Egyetem-utca 5. a belváros központjában — Tiszta kényelmes szobák 4.— pensió 7.20 pengőtől. Étterem. Söröző. Polgári árak.

— Január 1 én megszűnt minden újság-kedvezmény. Január 1-től kezdve megszűntetik a lapvállalatok a *tiszteletpéldányok* küldését. Az előfizetési áraikból semmi kedvezményt senkinek nem adnak. *Társadalmi és jótékony egyesületek, iskolák, közületek, népkörök, különféle megrendezett ünnepeknél közleményeiket ezentul csak díjazással közzé lehetik. Díjazás alá esik a bálók, táncmulatságok, teadélutánok, karácsonyüvadások, a különféle akciókkal kapcsolatos közlemények, gyógyszerári, orvosi és ügyvédi hírek, továbbá eljegyzés, halálozás, stb.-ről szóló értesítések.* A mai rendkívüli nehéz helyzetben, amikor a munkabérek lényegesen emelkedtek, a papír, a festék s más ipari cikkeknek az árait állandóan emelik, a lapok sem adhatnak ingyen semmit a közönségnek. Amint fizetni kell a vigalmi adót, fűtést, világítást, vagy a különféle ipari munkákat, ugyanugy a propaganda jellegű közleményeknél a jövőben meg kell fizetni a lapokat is. Kivételt — az Országos Magyar Sajtókamara határozata értelmében — egyetlen esetben sem tehetnek az újságok mert a megállapodás ellen vétőket rendkívül szigorú büntetéssel sújtják.

— A hirtelen olvadást felváltotta a fagy, a tavaszi enyhésséget a hideg; január 5 én még locs-pocs márciusi idő volt, de Vizkereszt hajnalára beköszöntött a hideg január. Ha megcseppent az eresz, korán tavaszodunk — tartja a néphit Vizkeresztől. Hát most nem cseppent meg az eresz. A december is szokatlanul hideg volt, ez is korai tavaszt jelent a néphit szerint. Tartsunk rá számot, hogy a december és a Vizkereszt beváltják a hozzájuk fűzött hitet.

— Megnyílik a Színházi Magazin szabad egyeteme. Előadó tanárok: Bajor, Békeffi, Jávör, Karády, Kiss Ferenc, Muráti, Páger, Perényi, Uray, Hunyady Sándor novellája, képes riport a Tátrában üdülő pesti előkelőségekről, Ádámok paradicsoma, interjú a japán követtel, londoni háborús divat, humoros cikkek, társasági érdekességek, béli híradó, konyha, kézimunka, vice, rejtvény gazdagítják a Színházi Magazin újsámát, melyet a Nemzeti Színház nagyszerű szindarabja a „Vidám szüret” és a gyermekek kedvelt hetilapja a Kis Magazin egészítenek ki.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon jóbarátainknak és ismerőseinknek akik nagy gyászunkban velünk éreztek és részvétüket fejezték ki, ez uton mondunk köszönetet. *Bergl család.*

NYILT-TÉR.

E rovatban közöltekért nem vállal felelőséget a Szerkesztőség.

A budapesti Lubé kávé- és tápszerüzem tisztelettel közli i. t. vásárlóival és azokkal, akik vásárolni óhajtanak, hogy eladói (utazói) pénz felvételére nem jogosultak.

Figyelmeztetés.

Nagykoru László fiáért sem helyben, sem vidéken, sem a multból, sem jelenből származó tartozásáért nem vállalok felelőséget s ilyet ki se fizetek.

Szilágysomlyó, 1941. január 3.

idős Karsay Sándor
bádogos mester.

Alólírott Almási György rátoni lakos nagykoru fiáért Almási Ferencért semminemű anyagi felelőséget nem vállalok. *Almási György.*

IRÓALJAZAT ÚGY BÖRBEN,
MINT PEGAMOIDBAN
Kaphatók: „LÁZÁR“-nál.

Egy teljesen új, egész finom
Szmoking-öltöny
középtermetre **eladó!**
Marmorstein M. klósnál
Vármegyeház utca 11 szám alatt.

Elbúcsúztak a színészek.

Jódy Károly színtársulata január 7-én este búcsúzott el a szilágysomlyói közönségtől. „Fiatalság — bolondság” című operettet adták, amelyet zaufolt ház tapsolt végig. A somlyói színházpártoló közönség, az utolsó előadásán szép számu megjelenésével akarta kárpótolni anyagilag is a színtársulatot, amelynek operett-együttese szívvel-lélekkel játszott és búcsúzott el ez estén Szilágysomlyótól.

Jódy Károly igazgató beszédet tartott, amelyben megköszönte a város előljáróságának és közönségének, hogy pártfogolta társulatát. Volt ugyan két olyan este is, amikor nem lehetett az előadást megtartani, mert ugyszólván senki nem váltott jegyet, de a kétheti színiszem megsemm hozott oly súlyos csalódást a színészekre, mint az ezelőtti somlyói azezonok. Pár év előtt Szilágysomlyón még a kenyeret sem tudták megkeresni a színészek, most pedig nemcsak kenyérük volt bőségesen, de karácsonyra hóféhér ünnepi kalácsuk is. A mielőbbi viszontlátásra búcsúzott a várostól.

Jódy Károly színtársulata Szilágysomlyóról Zilahra ment át, ahol már előzőleg hosszú hetekig állandóan telt házak előtt játszottak s ahol bizonynyára most is sikerrel fognak vendégszerepelni.

Szerkesztői üzenetek.

Azt a titokzatos ismeretlent, aki Egyház-utcai lakásomon többizben eredménytelenül kerestetett, anélkül, hogy kilétét felfedte volna, arra kérem sziveskedjék levélben közölni velem azt az időpontot (melyik nap és hány óraker) amikor velem találkozni óhajjt. Nagy elfoglaltságom miatt ugyanis csak ebben az esetben tudok időt szakítva rendelkezésére állani. Ha pontosan fogom tudni mikor jöhet, ígérem otthon talál Egyház-utcai lakásomon. Az értesítést várva szivesen üdvözlöm. e. g.

R. Gy. né. Türelem. Levélben válaszolok.

Sziszli. Az újévi jókívánásokat, nagyon köszöni a szerkesztőség és hasonló jókat kíván a kedves, ismeretlen Szieszinek.

Vigyázat!



A Darmol hashajtót után szedjék. Ügyeljen, mert minden tablettán a „DARMOL” szónak és T alakú bevágásnak kell lenni. Kimondottan eredeti csomagban kérje.

DARMOL

M. kir. rendőrkapitányság — Szilágysomlyó.

Rendelet.

A 39.820/1921. B. M. számú rendelet 38. §-ában biztosított jogkörömben a nyilvános, mutatványyszerű előadások zavartalan lefolyásának biztosítása érdekében a következőket rendelem:

1. §.

Amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és e rendelet alapján 100 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető az, aki nyilvános, mutatványszerű előadásokon (színház, mozgóképszínház, cirkusz, kabaré, stb.) vagy sport versenyeken, darva, vagy mások jóizlését sértő magatartásával az ott megjelent közönség szórakozását oly mértékben zavarja, hogy ezáltal botrányt okoz.

2. §.

E rendelet 1. §-ába ütköző kihágások felett I. fokon a m. kir. rendőrség szilágysomlyói kapitánysága, II. fokon a m. kir. rendőrség Vidéki Főkapitánya, III. fokon pedig a m. kir. Belügyminiszter bíraskodik.

3. §.

Rendeletem a kihirdetést követő 24 óra elteltével lép életbe és kifejezett megújítás nélkül 1942. december 31-ig érvényes.

Szilágysomlyó, 1941. évi január hó 8-án.

A rendőrkapitányság vezetője:
Dr. Kovács-Buna s. k.
m. kir. rendőrfogalmazó.

M. kir. rendőrkapitányság — Szilágysomlyó.

Rendelet.

A 39.820/1921. B. M. számú rendelet 38. §-a alapján a vagyonsbiztonság megóvása érdekében a következőket rendelem:

1. §.

A rendőrhatalóság területén működő ékszerészek, arany- vagy ezüsttáru gyártásával foglalkozó üzemek, drágakő-kereskedők, órássok, zsebarúsok, kötelesek saját költségükön a rendőrhatalóság által meghatározandó adatok bejegyzésére alkalmas vásárlási könyvet felfektetni és azt hitelesítés céljából a rendőrhatalóságnak bemutatni.

2. §.

Ebbe a vásárlási könyvbe az előző §-ban említett kereskedők stb. minden magán egyéntől vásárolt aranyból vagy ezüstből készült, ép, egész vagy tört alakbani tárgyat, fémből készült dísz tárgyat, befoglalt vagy foglalaton kívüli drágakövet, használt vagy használhatatlan állapotban levő ruhaneműt, szőrmét, értékesíthető gépet (pl. írógépet is) és gépalkatrészt, (pl. gépjármű és kerékpár-alkatrészt), vagy egyéb felszerelési tárgyat, ritkakönyvet, képet, antik tárgyat, zálog- és letétjegyet stb. a felismerhetőség szempontjából jellegzetes tulajdonságaik feltüntetésével pontosan bevezetni tartoznak.

3. §.

A vásárlási könyvet a rendőrhatalóságnak, vagy igazolt közegeinek betekintés céljából a felhívásnak megfelelően, akár a helyszínen való bemutatása, akár a rendőrhatalósághoz való beszolgáltatása útján, mindenkor akadálytalanul rendelkezésre kell bocsájtani.

4. §.

Az 1. §-ban felsorolt kereskedők, stb. mindazon esetekben, amikor nálunk olyan tárgyat kívánnak értékesíteni, amelyekre nézve vagy a rendőrhatalóság előzetes értesítése alapján, vagy egyéb körülményeknél fogva az a gyanujuk, hogy a felkinálót a megvételre kínált tárgynak nem jogos tulajdonosa, a rendőrhatalóságot azonnal és feltűnés nélkül értesíteni, esetleg a felkinálót a legközelebbi rendőrszemnek átadni kötelesek.

5. §.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb becsapítás alá nem esik, kihágást követ el és e rendelet alapján 100 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető az, aki e rendelet 1—4 §-aiban foglalt rendelkezéseket be nem tartja, vagy megszegi.

6. §.

E rendeletbe ütköző kihágás felett I. ső fokon a m. kir. rendőrség szilágysomlyói kapitányságának vezetője, vagy helyette a m. kir. Belügyminiszter által a rendőri büntetőbiráskodással megbízott tisztviselő, II. ső fokon a m. kir. rendőrség Vidéki Főkapitánya, III. ső fokon a m. kir. Belügyminiszter bíraskodik.

Rendeletem a kihirdetést követő 24 óra elteltével lép életbe és kifejezett megújítás nélkül 1942. december 31-ig érvényes.

Szilágysomlyó, 1941. évi január hó 8-án.

A rendőrkapitányság vezetője:

Dr. Kovács-Buna Károly
m. kir. rendőrfogalmazó.



MARIA TERÉZIA BRANDY
S. HUBERTUS LIKÖR
KECSKEMÉTI BARACK PÁLINKA
BUDAUNY
TESTVÉREK ALAPÍTÁSI ÉVI

Budapest VIII. Üllői ut 60.

KÉRJE MINDENÜTTI